

新疆少年安凯尔江讲述在东湖中学当擎旗手： 我把天安门国旗迎来武汉

今年中秋节，是我第三次到天安门广场看升旗。每次看见蓝天白云下，那面长5米、宽3.3米的五星红旗在广场上迎风飘扬，我的内心都会激动不已。从武汉出发，我三次到天安门观看升旗仪式，每一次都在我的人生中留下深刻印记。在招展的国旗下，在武汉这3年，我的人生发生了翻天覆地的变化。



安凯尔江(中)在东湖中学执行升旗任务。

初入国旗护卫队 我也想拥有那样的精气神

我叫安凯尔江·阿卜来提，维吾尔族，今年18岁。

2021年9月，跨越4000多公里，我从新疆喀什来到武汉市东湖中学读高中。初中时我是一个很腼腆的孩子，离开家乡，在陌生的城市读书，让我有些忐忑不安。

好像知道我们新疆学生的心事，学校为我们精心安排了“武汉家长”，我们远离家乡，依然能感受到关心和爱。我的“武汉爸爸”是学校党总支书记向勇老师。

开学不久，学校要组建国旗护卫队。向老师说，学校会以高标准来打造这支队伍，还鼓励我参加。我心动了，我在电视里看过很多次天安门升旗，那支队伍太帅了，我也想拥有那样的精气神。

加入国旗护卫队后，我才知道向老师说的“高标准”是什么意思。1小时军姿站得纹丝不动，3分钟迎风不眨眼，踢腿成风、落地砸坑，这些都是校国旗护卫队的基本要求。一开始，护卫队每天中午都要训练，站军姿、踢正步、练摆臂。大家一练就是2小时，虽然汗流浃背，还晒黑了，但没人退缩。

我们在操场上站过军姿，在长廊中踢过正步，在教室里唱过军歌。在一声声号令中，我们飞速进步。每天，雷打不动，坚持清晨7时30分升旗，傍晚5时30分降旗；每周一，坚持举行全校师生参与的升国旗仪式；每年元旦、国庆节，坚持举行隆重的升旗仪式。每次升降旗，都是参照天安门广场的升降旗流程和标准进行。校园里，每当国歌响起，身处校园不同方位的师生均面向国旗肃立、行注目礼。

两次去北京看升旗 作为中国人我太自豪了

2023年5月1日清晨5时16分，是我人生中最难忘的时刻。学校第一次组织校国旗护卫队成员到天安门广场观看升国旗。我来到在电视上看过无数次的天安门观礼台，和广场上数万民众一起等待国旗升起。

伴随着响亮的口令，军乐团奏响《义勇军进行曲》，升旗手高高扬起国旗，鲜艳的五星红旗迎风招展，在庄严的国歌声中缓缓升起。我们和现场观众自发高唱国歌，那一刻我流泪了。

现场大家高呼“国泰民安”，作为中国人我太自豪了。我当时在心里默念：我愿意做国旗卫士，用实际行动去捍卫国旗、保护国旗。我下定决心好好学习，用知识武装头脑，强健体魄，为祖国创造美好明天。

2023年9月12日，我第二次来到天安门广场。这一次，我和队员们专门将天安门国旗送到学校。我所在的东湖中学国旗护卫队是武汉市第一支多民族国旗护卫队，学校以此为载体开展系列爱国主义教育，还在校内建设了以国旗为主题的爱国主义教育基地。在市、区教育局的积极申请下，北京市人民政府天安门地区管委会决定将编号为2020—0042的国旗赠予东湖中学永久珍藏，期望学校充分发挥这面珍贵国旗的爱国主义教育作用。

这面国旗曾在2020年5月6日高高飘扬在天安门广场上。我还深深地记得，当时这面鲜艳的五星红旗平整地叠放在刻有“中华人民共和国国旗”字样的檀木箱中，大五角星居中朝上，熠熠生辉。我和队员们郑重接过檀木箱，庄严护旗并展示国旗。这面特字号国旗旗长5米、宽3.3米，整幅机织无拼

接，更显威严。浓烈的爱国情、报国志伴随着现场经久不息的掌声激荡心间。

从那以后，认识、学习、了解“天安门国旗”是学校每名学子的必修课。我的母校东湖中学也是武汉中小学中唯一被赠予天安门国旗的学校。

带着国旗回家乡 各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起

今年暑假，我跟随学校的老师开展社会实践，带着这面天安门国旗回到家乡新疆。7月28日上午，在祖国的西北边境线上，新疆军区阿拉山口边防连瞭望哨楼前，我们和博乐市的中学生与戍边卫士一起升起国旗，在八一建军节到来前夕共同致敬“最可爱的人”。这面长5米、宽3.3米的天安门国旗在现场传递，战士们小心翼翼抚摸着它。

在博乐市南城街道迎宾社区，许多社区居民也来抚摸天安门国旗。有的人轻抚国旗，有的人把脸贴上去，有的人甚至亲吻国旗。摸着摸着，有人红了眼眶，流下泪来。

很多人和国旗有很深的感情，有的则被国旗改变了命运。我的队友蒋状受国旗感召，考上了军校，从国旗护卫队成员变成了一名军人。今年高考，我也以优异的成绩考入中国地质大学(北京)地下水科学与工程专业。获知录取的消息，我正站在祖国的西北边境线上，当时大家都由衷地为我感到高兴。8月底，大学开学军训，教官看我军姿标准，把我选进了国旗班。

我来自新疆喀什的农村，这些年在国家政策的支持下，家乡的土路变成了柏油路，土房子建成了高楼，家乡的面貌发生了巨大变化。我也有幸接受国家的优惠教育政策，来内地学习。我不断开阔眼界，增长见识，接受了优质教育。因为国旗，我的人生也随之发生了巨大的改变。

国旗是国家和民族的象征，升挂好、护卫好国旗是加强爱国主义教育、铸牢中华民族共同体意识最直接、最直观、最有效的方式之一。这3年在武汉的生活，以及我与国旗之间的故事，让爱国主义在我心中越来越具象化。国旗下，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

整理/记者覃柳玮 通讯员白龙海



安凯尔江(左三)在东湖中学执行升旗任务。